

学习贯彻自治区党委十三届四次全会精神

紧盯安全管理关键点 严把民政服务安全关

——我区全面加强民政服务机构安全管理工作

本报记者 姜璐

自治区党委十三届四次全会审议通过的《关于加强民政服务机构安全管理工作方案》，确定民政服务机构安全管理的关键点，提出靶向精准的安全管理措施，坚决守护民政服务对象的安宁安康。

民政服务机构都包括哪些？有什么安全风险点？如何守牢民政服务机构安全防线底线？9月7日，自治区民政厅办公室主任周学雷对方案进行了解读。

周学雷介绍，民政服务机构点多、线长、面广，既包括养老、福彩等体系庞杂的机构，也有服务失能失智老人、精神障碍患者、孤残儿童等特殊对象的机构，还有农村老饭桌等偏远地区的小微场所，形态成分复杂，运营环境各异。目前，全区5662家各类民政服务机构和小微场所的服务对象大多为老弱病残幼等特殊弱势群体，行动不方便、自救能力弱，一旦发生安全事故很容易造成人员伤亡和财产损失。

“基于机构的复杂性和对象的特殊性，这次方案确定民政服务机构安全管理的关键点，坚持问题导向和底线思维，贯穿事前常态管控、事中应急处置、事后整改提升全周期、全过程管理，分层分类提出15条具体措施。”周学雷说，方案明确要重点排查养老服务、儿童福利、未成年人救助保护、精神卫生福利、流浪乞讨人员救助管理机构工程建设备案、设施配备、燃气用电安全等情况。重点排查殡葬服务机构公墓接近林区防火隔离带、墓区消防设施以及婚姻登记机构办公场所等重

《关于加强民政服务机构安全管理工作方案》重点任务

- 定期开展联防联控抓实机构安全检查、整改提升、宣传培训、消防演练等工作
- 加强燃气、用电动态监测和预警，开展消防设施提升改造
- 对行动不便、智力障碍等特殊重点服务对象，配备专用逃生器材，制定专项人员疏散预案
- 鼓励民政服务机构管护人员与服务对象定期陪餐、建立服务对象用餐“心愿菜单”和送餐信息档案
- 加强适老化改造、护理型床位等基础设施建设，对安全条件较差的机构依法予以处理
- 因行业部门监管指导责任不到位导致发生安全事故的，依法依规依纪予以调整和处理，构成犯罪的，依法追究刑事责任

文字 姜璐 制图 何亚男

点部位用电安全、建筑安全等情况。同时要加强消防安全管理，紧盯“人防”“物防”“技防”，定期开展联防联控、消防设施提升改造。健全统一指挥和协调机制，突出行动不便等特殊服务对象的专项疏散预案和优先撤离机制。

民政服务对象身体机能衰退、防范能力不足、容易跌倒坠床，一旦出现护理事故，会对服务对象造成不可逆的身体伤害，必须把

出规范管理，在制度建设、关键环节、常态监督等方面落实落细。突出科学膳食，在宣传普及的基础上，创新开展“心愿菜单”、定期陪餐等个性化服务。突出应急救治，通过建立应对机制、高效医疗救治、开辟绿色通道等，最大限度减少事故危害。

民政服务对象身体机能衰退、防范能力不足、容易跌倒坠床，一旦出现护理事故，会对服务对象造成不可逆的身体伤害，必须把

护理工作做得细之又细。周学雷介绍，方案提出，要把提升基础服务水平作为关键，在标准化管理、规范化操作、适老化改造等方面共同发力。把提升护理水平作为重点，通过多方式培训、多渠道培养、多方面培树，有力构建一支水平较高的专业化护理队伍。把提升监测水平作为常态，建立涵盖身心健康、设备安全、规范用药、职业道德等全方位监测体系。

9月8日，在第三届全国危险化学品安全生产应急救援技术竞赛中，国家危险化学品应急救援神华宁东队作为东道主队，派出10人参加9个科目的比赛。参赛队员任海亮说：“我们是第一次参加这类全国竞赛，为此做了充分准备，提前三四个月就开始每天‘白+黑’模式的紧张训练。通过参加比赛，一方面检验我们平时训练的水平，取长补短；另一方面和全国其他队伍互相学习、共同进步，不断提高实战和应急能力，在实战中减少伤亡，为煤化工产业发展保驾护航。”

国家危险化学品应急救援神华宁东队依托国家能源集团宁夏煤业有限责任公司建设，驻地位于宁东能源化工基地煤化工园区，现有应急救援人员384人，设有7个职能科室和7个救援中队，配备各种救援车辆74台、救援器材装备13类1476件（套），与国家矿山应急救援神华宁煤队共同负责宁夏煤业公司及自治区的危险化学品、矿山抢险救援任务。

建队64年来，先后参与了2010年“3·1”乌海能源骆驼山煤矿透水、2016年“9·27”林利煤矿瓦斯爆炸、2022年银川市区暴雨、2023年“2·22”阿拉善左旗煤矿坍塌等1168起事故灾害救援任务，共计抢救遇险遇难人员1189人，挽回经济损失数亿元。先后荣获全国五一劳动奖状1次、全国青年岗位示范岗2次，多次获得“自治区安全生产先进单位”称号。

国能宁煤应急救援中心利用国补资金和企业自筹，建成集培训、实训、竞赛、交流等功能于一体的国家级应急救援宁东基地，是国企中唯一一支既有矿山救护又有危化消防的综合性、跨行业、复合型应急救援队伍，被授予国家矿山应急救援神华宁煤队、国家危险化学品应急救援神华宁东队和宁夏回族自治区综合性常备应急救援队称号。承担自治区矿山、危化事故及周边省份煤矿事故救援任务，同时负责内蒙古鄂尔多斯上海庙经开区危化救援及四川、云南、甘肃特大地震跨区域救援工作。

（宁夏日报报业集团全媒体记者 王婧雅 贾莉 马楠 杨冷然 胡俊 文/图）

总攻全面打响

宁夏日报报业集团全媒体记者 王婧雅 贾莉 马楠 杨冷然 胡俊 文/图



消防应急救援人员携带装备进行灾情处置。



应急救援人员利用无线电动遥控移动灭火炮进行冷却灭火。

9月8日，第三届全国危险化学品安全生产应急救援技术竞赛在宁东能源化工基地开赛，开展了化工装置及储罐火灾爆炸事故应急演练。

当日10时许，随着一声巨响，某化工装置精馏塔因生产波动超压，造成甲醇气相管线多点“泄漏”，发生“爆炸”着火。事发单位立即启动应急预案，成立现场指挥部。各应急小组迅速赶赴现场，开展先期处置。罐区上方盘旋的无人机对事故区域进行全面侦查，检测现场有毒有害气体数据、气相数据、影响范围情况，实时监控异常情况，并将数据实时传输至指挥部。检侦机器人代替救援人员进入易燃易爆、有毒有害场所进行侦查，采集、处理和实时传输现场图像、有毒有害气体种类、可燃气体浓度、现场温度等数据。

“塔身发生抖动，快撤！”二次爆炸导致火势迅速蔓延，火花跟随爆炸碎片四处飘散，击穿邻近2000立方米内浮顶甲醇储罐罐顶，引发1万立方米外浮顶原油储罐罐顶“起火”，2名工艺处置人员受“爆炸”冲击波及受伤倒地。

救援刻不容缓。训练有素的国家危险化学品应急救援神华宁东队首战力量到场后，立

即占据有利地势。搜救组进入现场进行搜救；检侦组架设储罐火灾变形监测雷达，根据现场风向标对周边环境进行监测，并划定警戒区域；机器人编队对精馏塔框架进行冷却保护……找到2名受伤人员，救援人员迅速将其转移到安全区域，进行现场紧急救治。

因火势较大，情况超出预期，应急管理部、国家安全生产应急救援中心紧急调派国家专业队跨区域支援。总攻战斗全面打响，无人机单元、机器人单元、移动炮单元、车载炮单元，机械化、信息化、无人化作战手段同上阵，以快制快，以多治大，强大的水柱腾空而起，犹如蛟龙出海，向凶猛的火魔发起冲锋。一个个逆火而行的身影忍受着热浪侵袭和高温烘烤，与火魔展开了全面的较量……火势被全面压制。

“报告总指挥，原油储罐火灾已扑灭，请指示！”

“继续冷却，同时对周边环境进行检测！”

随着原油储罐大火被扑灭，这起危险化学品泄漏爆炸着火事故被成功处置，救援人员持续冷却。经环境检测，各项数据恢复正常值，水体监测未造成影响，废气监测浓度恢复正常。经专家会商，应急预警解除，所有车辆停水。

西夏区推进非煤矿山安全生产大排查大整治

大整治专项行动，聚焦安全管理、技术管理、边坡管理、钻爆管理、运输管理等五个方面，及时排查整治非煤矿山安全隐患，指导帮扶企业提升安全水平。截至目前，共开展专家指导服务20余次，下达《责令限期整改指令书》12份，开具执法文书67份，责令问题隐患整改59条，行政立案处罚2起，事前处罚15.6万元。

结合安全生产月、防灾减灾日等活动，西夏区“线上+线下”相结合，通过微信群、公众号等平台，及时向非煤矿山等监管企业、广大群众宣传自治区党委十三届四次全会精神，发放《重大事故隐患判定标准》《非煤矿山企业安全生产重点工作告知书》等500余册，力求做到全员知晓；扎实开展“线下教育+矿山现场观摩”安全生

天天讲安全

宁夏“全民国防教育月”活动开启

本报讯（记者 杨淑琼 李良）为深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，深化全民国防教育，按照中宣部关于组织开展2023年“全民国防教育月”活动要求和自治区党委安排，我区以“踔厉奋发强国防 勇毅前行向复兴”为主题，于9月集中组织开展“全民国防教育月”系列活动。

据了解，今年“全民国防教育月”期间，我区将组织开展基层宣讲、红色教育、国防教育进校园、军营开放、群众性宣传教育活动，“国防万岁”公益电影展映、国防教育主题党日和网上宣传教育系列活动，教育引导广大干部群众强化国防观念、增强忧患意识，在全社会营造人人关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围。

9月8日，石嘴山市、银川市分别开展了“走进红色场馆聆听国防故事”“国防形势宣讲进校园”“走进火热军营 感悟强军思想”“上军舰 知海防”等活动，通过组织干部群众走访观展、聆听宣讲、观摩展演、沉浸体验等方式，深入了解宁夏早期的革命活动、抗美援朝英烈们保家卫国的英勇事迹，进一步推动系列活动有效开展。

自治区领导李金科、郭建军参加相关活动。

加强区域协作服务“一带一路”建设 六省一地检察机关联席会召开

本报讯（记者 杨超）9月7日，西北五省（区）和内蒙古、新疆生产建设兵团检察机关“服务保障‘丝绸之路经济带’（国内西北段）建设，加强区域检察协作”第三次联席会议在宁夏银川召开。最高人民检察院党组书记陈国庆出席会议并讲话，自治区党委常委、政法委书记朱志舒出席会议并致辞。

陈国庆指出，西北五省（区）和内蒙古检察机关要积极探索加强跨区域检察协作，共同维护国家政治安全和社会大局稳定，服务优化营商环境，加强生态环境司法保护，保护文物遗迹和红色资源，谱写检察机关服务保障“丝绸之路经济带”建设新篇章。

陈国庆要求，要坚持司法为民，践行新时代“枫桥经验”，维护人民群众合法权益；落实办案协作、互援共助等跨区域合作新思路，多层次建立区域检察协作机制，拓展跨区域协作广度深度，整合跨区域优质检察资源，实现资源共享、经验共用；抓住数字检察“新引擎”，深化数据模型应用，实现跨区域数字检察联动。

自治区检察院检察长察汗朝晖主持会议，陕西省检察院检察长王旭光、青海省检察院检察长查庆九、新疆维吾尔自治区检察院检察长高继明、内蒙古自治区检察院检察长李永君、甘肃省检察院副检察长张学军、新疆生产建设兵团检察院副检察长易志斌出席会议。

宁夏首届残特奥运动会开幕

本报讯（记者 王刚）9月8日晚，宁夏首届残疾人运动会和特殊奥林匹克运动会（以下简称“宁夏首届残特奥运动会”）在中卫市体育馆拉开帷幕。中国残联党组成员、副理事长赵素京致辞，自治区副主席刘宁宣布运动会开幕。

宁夏首届残特奥运动会开幕式由热场表演、开幕仪式、文体展演等部分组成，以“圆梦新时代 美好向未来”为主题，充分展示宁夏残疾人体育的竞技风采。本届残运会设田径、乒乓球、羽毛球、飞镖、象棋、举重、旱地冰壶、跆拳道8个大项，参赛运动员主要是视力残疾人、听力残疾人及肢体残疾人。特奥会设田径、乒乓球、羽毛球、旱地冰壶、轮滑5个大项，参赛选手主要是智力残疾人。在为期5天的比赛中，来自全区各地的372名残疾健儿将角逐1100余枚奖牌。作为东道主，中卫市组建了两支代表队，共有106名残疾人运动员参加本届运动会13个大项的比赛。

本届运动会会徽和吉祥物，采用自治区第十六届运动会的会徽、吉祥物，将其中的文字标识调换为自治区首届残特奥运动会。会歌《我们在一起》是自治区残联通过广泛征集制作，参与北京冬残奥会会歌征集、曾荣获“神勇的残奥健儿”主题歌曲征集活动一等奖的作品。

聚焦第六届中国—阿拉伯国家博览会

第六届中阿博览会数字健康展览展示暨大健康产业论坛9月21日至24日在银举行

本报讯（记者 尚陵彬）9月8日，记者从相关媒体吹风会上获悉，第六届中阿博览会数字健康展览展示暨大健康产业论坛9月21日至24日在银川举行。

据介绍，数字健康展览展示暨大健康产业论坛主要设置了“1+3+1”的会议论坛和展览展示活动，1个主论坛——大健康产业论坛，3个分论坛——论·医院管理创新与高质量发展之道分会场、筑·传统医药文化与健康新丝路之梦分会场、集·妇幼健康促进与服务再提升之思，以及1项数字健康展览展示活动。

数字健康展览展示9月21日至24日在银川会展中心D馆举办，设置了“宁夏‘互联网+医疗健康’、国家妇儿区域医疗中心、妇幼健康、健康管理、远程医疗、智慧医疗、中医药、医械智造、智慧康养”等9大展区。大健康产业论坛9月22日在银川举办，邀请阿盟秘书处代表、阿盟成员国驻华使节、阿盟成员国卫生部部长、国际组织驻华代表等国外嘉宾；国家部委领导、院士专家、各省市卫生健康委及医疗卫生机构相关负责人、数字医疗及大健康产业知名企业等国内嘉宾参加，预计参会人数达到600人。

关于对陈论生同志记二等功的公示公告

根据《宁夏回族自治区公务员奖励办法》，拟对福建省第十二批援宁工作队领队陈论生同志记二等功，现予以公示。公示时间为2023年9月9日至9月15日。公示期间，如对公示对象有异议，可采取写信、打电话、来访等方式，向自治区党委组织部反映。接受电话和来访时间为公示期每天上午8:30—12:00，下午14:30—18:30。

联系电话：0951—6669348（传真）

联系地址：宁夏银川市金凤区康平路1号自治区党委组织部公务员三处

邮 编：750066

中共宁夏区委组织部
2023年9月8日

宁报集团新闻职业道德 监督热线

0951-6030129 （机关纪委）

0951-6033843 （全媒体指挥中心）